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Foaie politică.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

(Joia apare numărul de Dumineca.)

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică.* „Fcaia Poporului*, Sibiiu,

INSERATE 
eă primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI 

(Strada Măcelarilor Nr 12).
Un şir petit prima-dfită 14 bani, a doua-oară 

12 bani, a treia-oara 10 bani.

Constatări liniştitoare.
• Prim-ministrul nostru, contele 

T isza a  dat în şedinţa de Mercuri a 
Camerei declaraţii îm bucurătoare des
pre situaţia războiului. Ca şi la 14 Iu
nie, şi de astădată, D -Sa a schiţat 
prin câteva cuvinte uriaşele lupte, 
cari se desfăşură pe frontul rusesc, 
a ră tând , că armata noastră stă în po
ziţii puternice, perfect pregătită de 
luptă cu cele mai mari nădejdi de-â 
secera noi învingeri.

„Luptele uriaşe, de cari am amin
tit eu în şedinţa dela 14 Iunie, a spus 
contele  Tisza, nu s ’au terminat încă. 
Am credinţa, că e bine sfi aruncăm o 
privire asupra cursului, pe care l-au 
luat aceste lupte, pentru de-a lămuri 
şi cam era despre situaţie.

In 14 Iunie am putut constata, 
că linia originală de front a armatei 
noastre e neschimbată şi neclintită. 
Această declaraţie o repet şi astăzi. 
Părţile liniei noastre de front, a cărei 
respingere în urma ofensivei ruse n ’a 
izbutit, sunt şi astăzi neschimbate şi 
solide în manile noastre. In ce pri
veşte punctele, în cari i-a succes ofen
sivei ruseşti să ne respingă, am dat 
espresiune speranţei, că efectul con- 
tram ăsurilor luate de noi se va resimţi 
cât mai în grabă şi că acest eveni
ment al războiului, neplăcut pentru 
noi. va fi numai un episod trecător.

' Speranţa  mea, în ce priveşte 
câmpul de luptă din Woihinia, s ’a 
adeverit îndată în deplină măsură. As
tăzi în urma întăririlor trimise de noi 
şi cu deosebire de aliaţii noştri ger
mani Ia faţa locului, stăm în faţa unei 
contra-ofensive care înaintează, pas 
de pas. Putem .constata, că o parte 
însem nată  a teritorului ocupat de Ruşi 
se află din nou în mânile noastre.

Nu aceeaş schim bare repede a 
putut u rm a şi pe câmpul de luptă din 
■Bucovina. Aici armata noastră a stat 
timp mai îndelungat în faţa unui duş
man superior numericeşte şi în urma 
presiunei acestuia a trebuit să  conti
nuăm mişcările noastre de retragere 
cari, durere, au avut de urmare ocu

parea unei părţi însemnate a Bucovi
nei de către duşm an^ dar ele s’au fă
cut în deplină ordine, |pe lângă mari 
perderi îndurate de duşman. Armata 
noastră îşi ţine şi atăzi locul în poziţii 
puternice, intacta şi înzestrată cu toate 
cele de lipsă pentru luptă şl de 3—4 
zile nu mai e vorba de o înaintare a 
ofensivei ruse, ci de respingerea atacu
rilor ruseşti pe lângă mari pierderi.

Deputatul Ştefan Rakovski în le
gătură cu declaraţiile de mai sus, adre
sează trei întrebări prim-ministrului 
ungar:

1. Ţ ara  întreagă vrea să ştie dacă 
Ardealul este destul de bine apărat 
contra unei năvăliri duşmane.

2. Cer lămuriri, dacă sunt înte
meiate svonurile, cari circulă despre 
cauzele înfrângerei ce am suferit-o pe 
frontul rusesc. Dacă cele întâmplate 
acolo nu Ie privesc de o catastrofă, 
nu Ie consider nici ca un episod, — 
ci un eveniment menit să prelungească 
războiul şi să ne îndepărteze de bi
ruinţă. De aceea ţara vrea să ştie, dacă 
acei cari poartă vina pentru lipsa de 
prevedere, şi pentru negligenţa, cari 
au cauzat acest eş^c, vor fi traşi la
răspundere.

3. Am avut perderi. Se vorbeşte 
despre mari perderi. Iarăşi a curs în 
valuri tocmai sânge unguresc, sân
gele nostru.

Voci (din stânga): Ca pretutin
deni. In toate părţile sângerează Un
gurii! 100.000 Unguri perduţi. Trist 
episod.

Dr. Rakovski roagă să-i răspundă 
asupra  mărimei perderilor.

Contele Tisza răspunde din nou 
dând lămuriri liniştitoare. La întreba
rea a  doua repetă, că împrejurările 
s ’au schim bat în favorul nostru. Mai 
mult nu pot spune acum. In ce pri
veşte perderile în acest războiu, nici 
un stat nu a  dat amănunte. Fapt, e 
că; luptele cari se dau acum, sunt 
sângeroase. Regretăm cu toţii sângele 

.vărsat de soldaţii noştri, în acelaş 
timp însă pot constata, că în actua

lele lupte şi Ruşii au avut perderi, 
cari sunt cu mult mai grele decât ale 
noastre.

In ce priveşte prima întrebare, 
pot să  spun numai, că s ’a făcut în 
toate direcţiile totul, ce s’a impus în in
teresul asigurării biruinţei în viitoarele 
noastre operaţiuni militare. (Aprobări).

Retragerea frontului nostru 
italian.

Scurtarea frontului nostru din re
giunea de atac dintre Brenta şi Etsch 
s ’a  terminat eri. Toate veştile răspân
dite de Italieni cu această ocaziune, 
despre  cuceriri şi alte succese, sunt, 
din motivele militare ce urmează şi 
cari abia azi pot fi publicate, neade
vărate. In noaptea spre 25 Iunie s’a 
început evacuarea pregătită în parte  
deja de o săptămână, a liniilor noas
tre  celor dintâi ocupate în atacul 
nostru, dar ca regiune nefavorabile. 
In ziua următoare înainte de amiazi 
duşm anul a continuat bom bardarea 
poziţiilor părăsite de trupele noastre 
şi abia către amiazi au început de
taşam ente italiene să înainteze şovăind 
şi pipăind în unele locuri singuratice 
ale frontului dintre valea Astach şi 
valea Sugana. Bombardarea amintită 
contra  poziţiilor noastre de mult pă
răsite dintre valea Etsch şi valea As
tach a durat ziua întreagă, noaptea 
întreagă şi în unele locuri_ şi eri di
mineaţă. In ambele zile pe întreg fron
tul nu a avut loc nici o luptă. T ru 
pele noastre nu au perduţ nici priso- 
nieri, nici tunuri şi mitralieze^ sau alt 
material de războiu. Italienii încep 
acum  să se apropie de nouile noas
tre poziţii. Deja azi dimineaţă ei au 
a tacat Monte Tasto, unde au fost res
pinşi cu grele pierderi. In valea- P o -  
sina focul artileriei noastre a pus pe 
fugă mai multe batalioane.

Pe  frontul dela litoral au eşuat 
atacuri duşmane la Krn şi la Mirzli vrh.

Comunicatul lui Hoffer.
Budapesta, 1 Iulie. La nord-ost 

de Cârlibaba am respins atacurile ru
seşti. La nord-vest de Kuty, lângă Pis- 
t in  s ’au dat alaltăieri lupte crâncene; 
aici ne-am retras dinaintea masselor 
mari duşm ane spre vest şi sud-vest 
de Kolomea. La nord de Obertin şi 
la vest de Sokul am înfrânt cu mari 
perderi pentru Ruşi atacurile lor.
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Poíitica României.

Ententa supărată.
Ziarul „Dreptatea“ e informat, că re- 

laţiunile României cu Puterile ententei au 

devenit mai încordate decând cu încheie

rea convtnţiunilor comerciale cu Germania 

şi Austro Ungaria. Franţa şi Anglia ar fi 

oprit orice esportde mărfuri pentru Româ

nia, iar Rusia deneagă estradarea mărfuri

lor sosite în Rusia pentru România. E vor

ba de mari cantităţi de muniţie şi alte ma

terialii de răsboiu. In cazul menţinerii aces

tor oprelişti, România, care a cheltuit mai 

multe milioane pentru mărfurile comandate, 

va suferi pagube colosale.

Acum ori niciodată.
Berna. — „Daily Mail“ află din Pe- 

terburg: E evident că Rusia nu are nevoie 

de Cernăuţi. Ar trebui numai ca România 

să se alăture de Ententa, ca Cernăuţul să-i 

aparţie. In direcţia aceasta s'a pornit în ul

timele zile o mare mişcare în Bucureşti. In 

tot cazul ar fi un pas de mare însemnătate 

dacă Ententa ar interveni cu un cuvânt e- 

nergic la România, şi i ar spune:

— Acuma e rândul tău! Acum ori nici 
odată! Dă 'ţi pe faţă intenţiunile.

Consiliu de coroană.
Berlin. — Ziarele berlinczc află din 

Bucureşti: Alaltăeri s’a ţinut ur. Consiliu de 

Coroană sub preşedinţia regelui Fcrdinand, 

care e durat mai multe orc. In cercurile po

litice so dă mare importanţă acestui Consi

liu de Coroană. Se afirmă că sa decis mo

bilizarea corpului 4 de armată, Accasta mă- 

sură militară se pune în legătură cu apă

rarea graniţei ruso-românc.

O nouă fază în politica externă a 
României?

— K wrbiî dr o dtmohilixnrt a armata' 
române.. —

Ziarul italian „Stampa“ află din Roma: 

In declaraţia ce o va facc noul guvern ita

lian în Cameră se va trccc sub tăcere mo

mentul internaţional cel mai important în 

momentul de faţă, şi anume indicaţiile cc 

vin din Bucureşti desore o posibilă demo

bilizare a României. In cercurile politice sc 

<1ă mare importanţi acestor svonuri. Ştirile 

din Bucureşti vorbesc despre o demobilizare 

trecătoare, adecă numai pe timpul secerişu

lui. In Italia se crede însă, că nu secerişul 

ci puternicele forţe ruseşti în apropierea gra

niţei române contribuie Ia demobilizare — 

lucru ce e considerat de Ententa, ca o în

cercare a României de a se sustrage dela 

ori-ce intervenţie în războiu. Prin aceasta, 

politica externă a României întră într'o 

fază nouă, şi nu este exclus ca Ententa să 

procedeze faţă de România — cum a pro
cedat faţă de Grecia.

Evenimentele din Grecia vor influ
enţa politica României?
Ziarul rusesc »Golos« află din cercu

rile diplomatice din Petersburg, c i în Ro

mânia e pe cale să se producă o schimba

re în politica ei generală în urma eveni 
mentelor din Grecia.

O alianţă greco-româno-bulgară?
Ziarul bnlgăresc »Utro* jaflă din Bu

cureşti, că România s’a pronunţat pentru 

încheierea unui acord imediat între Grecia, 

România şi Bulgaria, sub conducerea ro

mână, pentru a asigura neatârnare Balca- 

nului şi deplina independenţă a statelor 
balcanice.

România şi Svedia.
Stockholm, 27 Iunie. — Ziarul rusesc 

Sovremennoje ÍSIovo din Petersburg aduce 

importanta ştire din Stockholm, că guver

nul rómán a decis să trimeată o misiune 

diplomatică specială la Stockholm. Conducă

torul acestei misiuni este un funcţionar su

perior dela ministerul de externe din Bu

cureşti, Scopul acestei misiuni este un 

schimb de vederi între guvernul svedez şi 

român în chestiunile de politică externă, 

Prilej la aceste tratative este schimbarea si

tuaţiei politice faţă de Rusia. In cercurile 

din Stockholm se dă cea mai mare impor

tanţă acestor tratative. — Trebue de accen

tuat că b confirmare a acestei ştiri nu s’a 

făcut încă din nici o parte.

Tulburări la Galaţi.
In urma oprirei unei întruniri a lucră

torilor din Galaţi, care era să se ţină Dumi

necă de cătră autorităţile locale, mai multe 

sute de lucrători au manifestat Luni în faţa 

uzinei de gaz şi -îp alte puncte. Miliţia şi 

gardiştii au provocat pe manifestanţi să se 

împrăştie. Aceştia în loc de răspuns au a- 

tacat pe soldaţi cu petri, trăgând chiar cu 

revolvere.

Comandantul trupelor, după ce a so

mat zadarnic pe manifestanţi să se împrăş

tie, a comandat o salvă. 4 muncitori au fost 

ucişi iar numeroşi răniţi. După o altă ver

siune au fost ucişi 9 muncitori. Un soldat 

a fost grav rănit de un glonte de revolver.

Cauza demonstraţiei, se spune, ar fi 

scumpotea, lipsa de alimente şi denegarea 

ureărei lefurilor muncitorilor.
•

Partidul social-democat a ţinut Dumi

necă la Bucureşti a doua întrunire publică. 

Numeroşi oratori au pledat în contra intră

rii în acţiune a României şi în genere în 

contra răsboiului. Duminecă se va ţinea o 

nouă întrunire antlrăsboinică.

De ce nu se mişcă România?
Corespondentul ziarului »Világ* scrie 

din Genf următoarele:

.Foile franceze — par’că în lipsă de 

altceva mai bun — au început să se ocupe 

din nou cu întrebarea că de cc nu se miş

că România, dupăcum s’ar fi aşteptat ce

titorii, înşelaţi de atâtea ori în aşteptările 
lor...

Maurice de Waleffe îşi continuă arti

colul în „Siecle“, despre care v’atn fost 
.referat cri:

— Cum! D u  le pofteşti noroc Româ

nilor, pcntrucă nu vocsc să se mişte? — 

îmi scriu mal mulţi cetitori ai articolului 

meu de cri. Consimţi, ca ei să aştepte până 

nu va mai fi nici-un „kolback de kaiser- 

lich“ la graniţele lor şi atunci să se gră-

biască şi ci cu ajutorul, să adune ce-am 
secerat noi ?

— Le poftesc noroc? Aprob ţinuta 

lor ? Nu I Te lămuresc îndată vehementul 

meu cetitor. Lucrul stă astfel: Brătianu nu 

concurează la primul premiu de vitejie. Po

poarele îşi periclitează rar existenţa numai 

pentru —  de a fi felicitate.

— Ce mai aşteaptă deci România, da

că e sigură de intenţiunile noastre?

— Aşteaptă ca faptele noastre să co
respundă intenţiunilor noastre.

* **
»Să nu ne facem iluzii! Să nu credem 

că pe România, o mişcăm cu articole de ga

zetă« scrie Jaques Boinville în »Action 
Francaise't:

— Răsboiul de faţă a dovedit în atâ

tea rânduri, că guvernele nu pot fi convinse. •

prin puterea cuvântului. Nici-o rugăminte 

(şi câfte au auzit tot de cele cari mişcă 

inimal) n’au putut abate Bulgaria şi Gre

cia dela calea, pe care şi-au ales o. Inzadar 

am fost elocvenţi şi le-am adus date cu 

mâna largă! Faptele sunt şi mai elocvente, 

iar guvernele au mai multe date decât 
ziariştii.

Când veim întrarea în răsboiu a pu

terilor de a doua mână, totdeauua uităm, că 

o putere mică nu dispune de mijloacele tre

buincioase pentru purtarea unui răsboiu, 

atât de îndelungat ca cel actual. Nu ne gân

dim la aceea, ca oare cu cât am fi mai de

parte, dacă ar trebui să susţinem cu muni- 

ţiuni şi parale aliaţi obosiţi — nemai vor

bind de nenorocul ce-i poate ajunge în ca

zuri şi mai fatale.

(După această fină aluzie la adre3a 

Italiei şi Sârbiei continuă)

— Intrarea în acţiune a unui aliat 

trebue să fie la timp potrivit, aceasta nu 

trebue pierdută din vedere. Faţă de Româ

nia trebuia să fim mai puţin! agresivi :

Noi am cerut dela ea: totul, sau ni

mic! Germanii au fost de data aceasta mai 

iscusiţi, în lipsă de „totul“, sau mulţumit cu

o convenţie comercială. Să ne nizuim să 

primim şi noi ceva.

* *
L’Heureux în „Evcil* :

— Să aşteptăm cu răbdare decisiunea 

lui Brătianu, să nu ne punem speranţa 

însă în altceva, decât în presiunea ursului 

dela nord.

Iar M. de Wâleffe în »Paris-Midic :

— Ştii că am avut de gând. să aju

tăm Sârbia, însă în urma unui nenorocos 

Incident am întârziat cu o zi, — întocmai 

ca corăbierii lui Offenbach.
*< *

4.

„Llbre Parole“ scrie:

— Dacă România pune mereu ca con

diţie a întrării sale în acţiune succesele al

tora, atunci Ia seceriş se va du:c cu mâna 

goală, fiindcă n’a contribuit cu nimic la re

zultatul secerişului. După „Petit Parisien* a 

sosit timpul ca România dă-şi părăsească 

neutralitatea.

„România va şti acum că l-a sosit ora. 

In momentul de faţă îsi hotăreşte singuri 

soarta. Nu poata aus'inea însă nici un om 

cu mintea la Ioc, că antanta va primi cu 

braţele deschise pe cci-cc vin în ora a uns- 
prăzecea.c

Doi ani de politică 
românească.

— Un nrlirol din „Frankfurter /silano*. —

.Frankfurter Zeitung* publică un ar

ticol al corespondentului său special la Bu

cureşti, care se ocupă de politica României 
din ultimii doi ani.

Corespondentul arată că politica Ro 

mâniei din August 1014 se explică prin ati

tudinea Austriei faţă de România în cursd 

celui de al doilea războiu balcanic, încă în

1913 opoziţia a atacat guvernul Malorescu ci 

a tolerat ca puterile centrale să se poarte 

faţă de România aşa cum s’a purtat. D. X- 

Filipescu s’a declarat de pe atunci adversar 

al alianţei cu puterile ceutrale. D. Take îo- 

nescu, făcând parte din guvern şi-a impus 
oarecare rezervă.

Penibilul epizod în relaţiile între Ro

mânia şi aliatele ei părea totuşi sfârşit, de 

oarece puţin după pacea dela Bucureşti re

gele Carol şi d. Maiorescu au reînoît alianţa-
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D. Maiorescu a declarat apoi că Romanţa j 

rămâne la vechile ei prietenii.
Prima ciocnire de interese a scos în 

evidenţă că tratatul de alianţa, al cârui text 

n’a fost niciodată publicat şi a cărui exis

tenţă n’a fost mărturisită de nici un guvern 

român, nu va putea rezista într’un caz in- 

tr’adevăr grav. Atunci ar fi fost momentul 

să se cerceteze cauzele şubrede ale acestui 

tratat Nu cutez să afirm, declară corespon

dentul, că aceste cauze ar fi putut fi cu to

tul înlăturate. S’ar fi putut lămuri însă si

tuaţia şi am fi fost feriţi de multe surprize 

în cursul războiului.

Primul loc între chestiunile cari des

part România de noi, îl ocupă chestia celor

4 milioane şi jumătate de Români din Un

garia. Ca în toate chestiunile nsţionaliste şi 

iredentiste e foarte greu să pătrunzi.

La izbucnirea războiului, regele Carol, 

care întră în al 74-lea an al vieţii cam bolnav, 

su mai era cel vechiu. El putea spera to

tuşi, la influenţa ce avea, că şefii de partid 

îi vor da necondiţionat concursul Ia îndepli

nirea datoriilor de alianţă cu Puterile cen

trale. Primul ministru d. Brătianu şi d. Mar

ghiloman i ar fi făcut chiar promisiuni în 

acest sens, în audienţe particulare. D. Take 

lonescu care nu făcea parte din guvern, era

b. izbucnirea războiului în Anglia. Cercuri 

Informate afirmă că şi el ai fi promis rege

lui. încă în ajunul consiliului de Coroană 

din Sinaia, sprijinul său pentru îndeplinirea 

obligaţiilor din tratatul de alianţă.

La consiliul de Coroană însă, afară de

d. Carp, ceilalţi consilieri al tronului au ur

mat pilda Italiei şi au declarat că războiul 

r.n c un războiu defensiv, prevăzut de tra

tat, şi că România trebuia întrcbatl la lua

rea unei hotărâri atât de importante. Hotă

rârea consiliului de Coroană a fost prima în 

frângere a politicei puterilor centrale în Ro

mânia şi bnza tuturor speranţelor Kntentci- 

care dupăcc a câştigat timp putea câştiga 
totul în România.

Corespondentul crcdc că dacă Româ

nia n’a întrat în războiu atunci când s’a 

pornit la Bucureşti agitaţia cea mare pentru 

cjccrirea Transilvaniei, aceasta se datoreşte 

rezistenţei bătrânului rege, victoriilor austro- 

şjcrmanc şi politicei bărbatului de stat con

ducător, care a stăruit în linia de conduită 

negustorească aproape, pe care şi-a stabilit-o: 

să tragă toate foloasele din războiul altora, 

si cruţe forţele româneşti până în ultimul 

moment şi să intervie în războiu numai 

itunci când victoria va fi sigură. Şi cabine

tul Salandra s’a condus la început de această 

formulă, dar n’a fost destul de inteligent s’o 

urmeze consecvcnt. Aci însă politica negus

torească a găsit un bărbat care odată hotă

rât să facă din politică o afacere, arată cal

mul negustorului. Acesta este d. Brătianu, 

cel mai învăluit de mister bărbat de stat 

din toţi barbaţii de stat, cari au avut un rol 

hotărâtor în războiul mondial.

DEPEŞI
Succesele Germane de la Thiau- 

monjt şi Froîde Terre.
Berlin. — Un militar scrie în ziarul 

»Neue Preussische Korespondenz« despre 

succesele germane de la Thiaumont şi Froi- 

de-Terre, că însemnătatea lor constă în fap

tul. că Froide Terre a fost ultimul bastion 

al poziţiei de nord a francezilor.

Cucerirea acestei întăriri a fost aproape 

lot atât de însemnată, ca şi a celei mai

j mari părţi din Fleury, a cărei puternică for

tificaţie a fost accentuată în repetate rân

duri, de cătră francezi. De oarece acest sat 

are o înălţime de 344 de metri, este lămu

rit, că toate poziţiile de pe înălţimile do

minante ale centurei interne de forturi se 

găsesc în mâinile germanilor. Aceasta este 

cu atât mai important, cu cât chiar şi punc

tele de sprijin , cele mai puternice, cari se 

găsesc în apropierea cetăţei, au numai o 

valoare îndoelnică, după cum au arătat-o 

experienţele acestui război.

Ofensiva întârziată a Italienilor.
Budapesta, HO Iunie. Alaltăieri după 

ameazi Italienii au deschis un puternic foc 

de tunuri împotriva poziţiilor noastre de pe 

Doberdo. Seara au bombardat tunurile grele 

muntele San Michele şi San Martino. După- 

ce bombardamentul s’a extins şi înverşu

nat pe întreg teritoriul, a plecat infanteria 

la atac desvoltâad aici luc‘A înfocate, ce 

mai ţin încă. Toate sforţ' 'talienilor au 

fost respinse. La capul 'abi S6d din Gorz 

au atacat Italienii poziţiile noastre de pe 

Podgora. Pătrunzând în şanţurile noastre 

dinainte, ei fură scoşi apoi. Intre Brenta şi 

Etsch puteri mari duşmane au atacat pozi- 

ziţiile noastre nouă. In luptele aceste am 

prins 200 Italieni.

Atacurile Ruşilor dela Kolomea.
Budapesta, 30 Iunie. — In Bucovina 

trupele noastre au împrăştiat la Izvor un 

regiment de cavalerie rusească. Spre ost de 

Kolomea duşmanul şi-a reînoit alaltăieri ata

curile sale în masse pe un front de 40 Ivim, 

înccpându se astfel lupte cu noroc schimbă- 

etos. Rezervele noastre, cari au grăbit să ne 

sprijinească au respins pe duşman în mai 

multe puncte piept la piept. Cu toate aceste 

spre seară a trebuit să retragem o parte a 

frontului nostru. La Kolomea şi spre sud dc 

aici, unde se îndoaie Nistrul, lângă Obertin 

trupele noastre au respins două atacuri foarte 

puternice de ale Ruşilor. Tot aşa toate în

cercările duşmanului, de-a respinge trupele 

regimentului nostru din Eperjes, înşănţuite 

la Nowo-Poczajew, au fost înfrânte. In Wol- 

hltiia ziua de ier? a trecut aproape în linişte-
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Jlîihail Gogdlniceanu.
In cursul acestei luni se va ser- 

bători în România şi a 25-a aniver
sare a morţii lui Mihai Cogalniceanu, 
întâmplată Ia 20 Iunie st. v., la Paris.

De numele Ini Cogălniceanu este 
legată împroprietărirea ţăranilor şi de 
aceea, alături de numele Iui Vodă Cuza, 
el este săpat adânc în sufletul celor, 
cari dela Dorohoi Ia Severin, au o 
bucată de pământ a lor, isvor dătător 
de viaţă şi imagine concretă a moşiei 

româneşti.
Un luptător pentru cultură, un 

luptător pentru libertate şi naţiune, 
un luptător pentru drepturile celor 
asupriţi, aşa se înfăţişează Cogălni
ceanu, istoricului care, cu sufletul pios 
se apropie spre cercetarea operei lui. 
Sub domnia, destul de lungă pentru 
acele vremuri, a lui M ihail Srurdza,

Cogălniceanu a reprezentat curentul 
naţionalist în cultură. Apără drepturile 
limbei româneşti şi desvăluie adevă
rurile istorice fundamentale pe care 
se puteau întemeia pretenţiunile româ
neşti la o viaţă independentă.

Cu tovarăşii săi luptă el şi pen
tru unire. Ziarul său „Steaua Dunării“ 
a dus lupta cea mai frumoasă şi mai 
rodnică pentru alegerea ca domnitor 
a lui Alexandru Ioan Cuza.

Iar dupăce această unire a fost rea
lizată, Cogălniceann luptă pentru sta
bilirea unui guvern trainic pentru ca 
să poată duce la bun sfârşit toate 
acele mari înfăptuiri din timpul dom
niei întâiului suveran al României.

Această luptă istorică dă figurii 
lui Cogălniceanu atâta relief, încât ea 
dom ină o întreagă epocă.

Serbătorirea de acum va fi un 
prilej de manifestare a unei recunoş
tinţe naţionale, care e pe cât de pu
ternică pe atât de vastă.

Arhiducele nostru moştenitor, a fost 

distins de Maj. Sa împăratul Wilhelm cu 

brdinul „Pour le merite“.

întrunirea congresului, Escelenţa Sa, 

Domnul ministru de culte Dr. Bela Ianko- 

vich, a avizat de P. S. Sa, Episcopul Ioan

I. Papp al Aradului, ca lojţiitor de Mitro

polit, că Maiestatea Sa. împăratul şi Regele 

nostru, a luat preagraţios la cunoştinţă con

vocarea congresului naţional bisericesc al 

provinciei mitropolitane gr. or. române clin 

Transilvania şi Ungaria, po 17/30 Iulie în 

sesiunea ordinară şi pe 5 August nou în 

scopul alegorii noului Mitropolit.

Epitropia fundaţlonclz;arlşti(or romSn’. 

Epitropla fundaţiunci ziariştilor s’a întrunit 

în şedinţă la 22 crt., sub prezdiul d-lui Dr.

V. Branisce şi cu participarea membrilor el, 

d-nii Dr. Ioan I.upaş, Ion I. Lăpădatu. In 

această şedinţă dupăce prezidentul a felici

tat în numele F.pitroplci pe d-1 Dr. Ioati 

Lupaş pentru binemeritata alegere de mem

bru ordinar al „Acadcmiei Române", distinc

ţie care îşi revasă strălucirea nu numai asu

pra celui ales ci şi asupra Epitropiei din care 

face parte, s’au luat în desbatere afacerile 

curente. Din hotărârile aduse remarcăm ur • 

mătoârele:

1) s’au revidat socotelile pe anul tre

cut 1915, cari s’au aflat în deplină ordin© 

şi deplin justificate;

2) s’au luat dispoziţiuni pentru încas- 

sarea cât mai grabnică a legatului Macht 

Ardelean de Cor. 500 şl Nicolae Russ de 

Cor. 2000;
3) s’a luat act de donaţiunea de Cor. 

5000, a fericitei doamne Elena Popovici din 

Braşov şi s’a decis, ca să se exprime mul

ţumiri erezilor, iar suma ce se va primi, să 

se administreze ca fond separat pe numele 

nobilei donatoare;

4) s’a exprimat adâncă mulţumită şi 

recunoştinţă d-lui Gheorghe* Pop de Băseşti 

pentru frumoasa donaţiune de Cor. 10,000 

(zece mii), care de asemenea se va adminis

tra ca fond separat pe numele ilustrului do
nator ;

5) s’a decis crearea unui fond al băn

cilor române, la care să se conteze specifi

cat sumele, pe cari singuraticele noastre in

stitute financiare le vor dona fundaţiunei şi
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s’a luat act cu recunoştinţă, că „Albina“ şi 

„Ardeleana“ au donat deja pe anyl curent 

câte Cor. 1000, urmând să-şi augmenteze 

aceste donaţiuni şi în viitor, Tot asemenea 

s’a luat act, că şi alte institute au pus în 

vedere contribuirile lor;

6) s’a exprimat mulţămită şi recunoş

tinţă pentru suma de Cor. 1000, lăsată fun* 

daţiunei de fericita doamna Ana Filip din 

Abrud, sumă care a fost transpusă deja epi- 

tiopiei administrative şi

7) s’a acordat ajutor unui ziarist mo

bilizat şi lipsit de orice câştig dela declara

rea mobilizării generale încoace.

Examen de cvalif caţ>e preoţească. Din 

loc ni se scrie: Din cei 18 candidaţi'câţi 

sau supus esamenului de cvalificaţie preo

ţească în Sibiiu, au prestat esamenul cu foarte 

bine d-nii Dumitru Antal, Vaeile Bârluţ, 

Victor Ciapa, Ioan Dragoş, Ioan Fenechi, 

Cornel George, Iosif Lupu, Petru Nicola, Li- 

viu Roşea, Traian Sava, Zaharie Stanciu, 

fiheorghe Tămaş şi IoaD Truţia; iar ceia- 

lalţi cu bine.

Orfelinatul din Blaj a trecut peste a 

doua sută de mii. Nu relevăm acest fapt, 

pentrucă suma aceasta ni s’ar părea deosi- 

bit de mare faţă cu aceea la care credem 

că va ajunge, ci pentrucă s’a ajuns aici, pe 

la mijlocul lui Maiu, din colectele alor abia 

50 parochil Şi aceasta ?e spune mal mult de

cât însăşi suma colectată deja. Mişcarea plină 

de însufleţire caldă, ce stăpâneşte în toate 

parohiile întregii noastre provincii mitropo

litane — peste 1100 la număr, — ne îmbie 

pcrspectivc atât de frumoase, încât buzele 

ni se dcschid dela sine spre rugăciune, pen

tru a mulţumi lui Dumnezeu, că ne-a adus 

la această cărare a iubirii creştine.

Când scriem accste şire. comunicatul 

oficial al comitetului central executiv aproape 

încheie, în vreme de abia o săptămână, a 

doua decadă din a treia sută de mii, cea 

mai gTăitoare dovadă că nădejdile noastre 

de a atinge sume nebănuite la început, sunt 

foarte reale.

Dee Dumnezeu, să ajungem ne&sama- 

nat la mai mult decât am sperat la început!
„Cultura Cr(ştinu.a

Condamnarea liti Liebkhnecht. Şeful

• socialiştilor germani Liebkhnecht a fost con* 

damnat de tribunalul militar berlinez la 2 
ani, 6 luni şi trei zile închisoare şi eliminare 

din legăturile armatei pentru nesupunere 

şi opunere în contra puterii statului.

Tulburări dîn Galaţi. In mod oficial se 

comunică din Bucureşti: ,

>D. V. Mcrţun, ministru de interne a 

însărcinat pe d. C. Dimitriu, secretar gene

ral al ministerului de interne să facă o an

chetă asupra dezordinelor cari au fost pro

vocate la Galaţi de sindicalişti.

In urma primelor investigaţii ale auto

rităţilor judiciare din Galaţi, au fost lansate 

mandate de arestare contra d-rului Racov 

sky, principa)Jtw|nstigator al turburărilor şi 

contra mai ri au r, conducători' sindicalişti 

din cari doi'i în/fost arestaţi Mercuri seara 

în gara Făurei .  ̂ când se aflau în drum 

spre Bucureşti
După informaţiunile sosite Luni seara 

numărul celor morţi este de 8. Sunt nouă 

răniţi din cari mai mulţi soldaţi, unul în 

stare gravă.
Contra celor spuse de mai multe ziare 

ofiţerul care a comandat detaşamentul de 

soldaţi, a făcut somaţiile legate înainte de 

a permite soldaţiilor să tragă pentru a se 

apăra contra celor cari îi atacau.

Faţă de înverşunarea sindicaliştilor cari 

aruncau cu pietre, cu bucăţi mari de lemn 

şi au tras chiar focuri de revolver contra 

trupei, ofiţerul i a avertisat odată că va co 

manda să tragă focuri de nu se vor retrage, 

Sindicaliştii n’au dat ascultare avertismentu

lui şi somaţiile sau făcut cu goarna. Sindi

caliştii continuând a înainta şi a arunca cu 

iot felul de obicctc în soldaţi, numai atunci 
au făcut aceştia uz de arme*.

Delavrancea acuză pe ministrul Ro

mâniei dela Berlin La întrunirea ce a ţi

nut-o clubul conservator din Bucureşti, d.

Barou Delavrancea, în discursul ce l-a ţinut 

contra puterilor centrale, a acuzat pe minis

trul României la Berlin, pe d. Beldiman, că. 

a colaborat la broşurile româneşti ce s’au 

tipărit în Germania şi cari s’au răspândit 

apoi în Eomânia în scop de propagandă pen

tru cauza puterilor centrale,

Mişcări pentru pace în Anglia ?1 Fraoţa.

»Voschische Zeitung* raportează despre do

rinţa de pace în Anglia şi Franţa: In An

glia propaganda câştigă tot mai mult carac

terul unor manifestaţiuni publice. Partidă 

Independent al muncitorilor organizează pre

tutindeni întruniri publice pentru pace. In 

Lbndra se văd pretutindeni placate cu ce

reri de pace, care nu se mai rup nici nu se 

murdăresc. Poliţia nu se mai împotriveşte 

acestor manifestaţiuni, pe când mai înainte 

erau la ordinea zilei interdicţiile întruniriicr 

sub pedepse aspre.

In Paris au avut loc în ultimile z£e 

de asemenea manifestaţiuni îndreptate :n 

contra lui Poincare personal; au participa: 

chiar şi soldaţi.

Clemenceau despre ofensiva raşMctr. 

Dela corespondentul ziarului »Vilâg«:

Veştile despre succesele rufilor "  

trebue primite fără nici o critică — zic* 

Clemenceau în organul său. — Fără îndo

ială, ruşii merg înainte, fac prisioneri, iz-j 

muniţiuni, însă drumul până la Lemberr 

este greu şi e încă departe. Austriacii sur- 

prinşi, odată totuş vor opri tăvălucul ruseic. 

De-altfel nici să nu aşttptăm dela aliaţii res- 

tri succese miraculoase. Poarta lupte uriaşe 

şi ca să înainteze mereu, au lipsă de 

material şi de grozav de mulţi soldaţi Ş: 

apoi roata norocului e tare schimbăcico-ii. 

iar pe de altă parte nu e permis să dcsccosă* 

derRm nici armata austro-ungară, căci e i  

slăbit încă într'atât, ca să nu fie în stare. î i  

reziste presiunei ruseşti în vr’o câteva punc:«*-
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Kumcri singuratici «  foaia poporului
se află la următorii vânzători în  oraşele:

Abrud:
Ioan Tengher 

Alba-Iulia:
Publius Mnrăşan 

Arad:
Librăria Klein Mor 

Băi (a:
Ioan Belea 

Beînş:
Librăria „Doina* 

Bistriţa:
F. Stolzenberg 

Blaj:
Librăria Seminarială 

Brad:
Librăria „Minerva* 

Braşov:
.Erassoi Lapok“ 

Brucn:
Fried. Irrgang 
Brüder Witzek 
Arnold Borkovec 
Fany Endlicher 

Cluj:
Petru Bariţiu 
Grünfeld Jozsefne 
Jckai Tözsde 
Luday Tözsde 

Deva:
Libr. Schüller Albertne

Dej
Mühiberg Jenő 

Dobra:
M. Hereşiu 

Ghioroc:
Augustin Butariu 

Hajmoskér:
Librfjia Szabó Károly 

Haţeg:
Nicc'ae Sbuchea 

Hunedoara:
N'icoîae Ţintea 

Königsfeld-Brünn: , 
Vilibald Scbol i 

Lípova: '
Onuţ Moidovan ! 

Lucoj: !
Librăria Gh. Ţăranu '

Orăştie: !
Weiss Dezső j

Oravita:
Librăria I. E. Ţieranu ;

Rădăuţi: ;
Sámuel Harth i

Răşinari:
Bucur Ţincu 

Sâlişte:

, i
P.,,:

Săsciorl:
Nicoîae Râchiţan 

Satnl nou:
Emilia Bogdan 

Sebeşul eisesc:
Librăria Erich Hu -.r 

Sibiiu:
Librăria „Foaia 
Trafica Barbu

, Ht-rm. Frank 
Karl Engber 

. Luise Kncp 
, Laj.v. Nenieth 

Jahota
1. Binder 

Turda:
Librăria Poporală 

Vârşef:
Amalia Kirchner 

Viena:
Comitetul de caritate al 
Capelei române pen
tru soldaţi rom. răniţi, 
(le împarte gratis)

Ilie Radu, I Walfischg. 8 
Trafica A. Locatelli 
VII Mariahilferst. 72

Vinţul de jos:
Filiala .Ardeleana*Dumitru B. Comşa

In toate aceste locuri se află „Foaia Poporului* ia ziua primă 
-«u a doua după trimiterea din Sibiiu, dupăcutn e depărtarea.

Foaia de Joia-Dumineca costâ 10 bani, cea de Marţia şl Sâmbăta 8 bani

C;ne »r dori se vândă foaia, sau ne poate recomandă vânzători 
ce :oi în oraşele şi sateie unde nu sunt, se binevci2scă a scrie 
a Admm:5îra;:2 „Fcaia Poporului*, de sr.de va primi condiţiile, 

vânzarea de io! se poate avea rn câşiig destul ce t-jn".

Spre orientarea nouilor

Câtră toţi cetitorii noştri, in

teligenţă şi ţărani dela sate, ne 

adresăm cu rugarea, să bine- 

voiască a lăţi cât mai tare foaia 

noastră în cercul cunoscuţilor lor.

„I'oaia Poporului“ se poate 

abona: cea de Dumineca singură, 

ca ş: până acum, sau la olaltă 

cu cea de Marţia şi Sâmbăta. (Fo

ile de Marţia şi Sâmbăta nu sa 

pot însă abona decât numai amân

două laolaltă). Prtţul abonamen

tului este:

Foaia de Dumineca:

Pe un an . . . . . K  5.40 
Pe o jumătate de an . 2.70

Foaia de Marţia şi Sâmbăta:

Pe un a n .......................„8  —
Pe o jumătate de an . . „ 4—
Pe trei lu n i.......................„ 2 —
De acum până la Anul nou „ 6 —

*

Cine doreşte să cunoască 

„Foaia Poporului“, să 'ne scrie 

pe o simplă cartă poştală, iar 

r.ci îi vom trimite momentan un 

îiuTi;ăr de ţro iă  gratis cin foaia 

<!e Dumineca, Marţia sau Sâm

băta, tiupâcum va ccri

Cele mai frumoase

EJIusiraieE
Vederi din Sibiiu. Porturi naţio
nale, ilustrate artistice şi pentru 

orice ocazii, apoi

Hârfii pentru 
scrisori

dela cele mai simple până ii 
cele mal fine şi mai modeme, 
in diferite calităţi şi colori mo
derne se află, cu preţuri ieftine, 

in Librăria dela

„Foaia Poporului“
— S IB IIU .
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Probaţi numai odată şi vă Teţi 
convinge.

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ I

jtfape de Vânzare
Mapa Europei....................K l'SO

„ Rusiei cu Galiţia . . , i —
„ Franţei cu Beigia . . , î'3T
r Ţărilor balcanice . . ,

Se află de vânzare la

Bdminstratia „FOII P O P O K U ir
Per.tru certo recomandat este a î î  

adăuga 35 bani deosebi»


